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Цель занятия: познакомить обучающихся с природными источниками углеводородов (нефтью и газом), их месторождениями в нашей стране, с составом нефти и природного газа, способами добычи, переработки и применением. Обратить особое внимание на экологические проблемы, существующие в нефтегазодобывающей промышленности.

Задачи:

Образовательные:

- закрепить знания о строении и свойствах углеводородов;

- познакомить учащихся с природными источниками углеводородов, их составом, свойствами, применением, месторождениями в России, способами добычи;

- закрепить умение работать с текстовыми заданиями;

- развивать самостоятельность обучающихся.
Развивающие:

- развивать логическое мышление;

- формировать навыки самоконтроля;

- совершенствовать коммуникативную компетенцию обучающихся;

- обеспечить условия для формирования научного мировоззрения на основе межпредметных связей.

Воспитательные:

- воспитание бережного отношения к окружающей среде, рациональному использованию природных источников углеводородов;

- формирование экологической культуры.

Основные методы обучения, применяемые на уроке:                                                                                                                      словесный, наглядный, исследовательский, продуктивное чтение

Ожидаемый результат:

Обучающийся научится:

- описывать по карте положение и взаиморасположение географических объектов;

- давать сравнительную характеристику состава природных источников углеводородов;

- оценивать значение нефти и газа как химического сырья;

- оценивать  роль России в роли экспортёра нефти;
- использовать полученные знания в повседневной жизни и для соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде.  
Учебное занятие строится на следующих принципах:

· общедидактических:
· доступность и  наглядность в обучении;

· сознательность и активность в обучении;

· оптимальное сочетание различных методов, форм и средств обучения;

· принципах обучения, демонстрирующих специфику профессионального образования:

· соответствие содержания обучения требованиям современного металлургического производства;

· профессиональная направленность обучения;

· связь теории и практики в обучении;

· самостоятельность студентов в процессе обучения.
В учебном занятии используются следующие методы обучения:
· словесные;

· наглядно-демонстрационные (интерактивные);

· практические;

· самостоятельная работа студентов.
В учебном занятии применяются следующие методы контроля и проверки общих и профессиональных компетенций студентов:
· контроль студентов в ходе изучения нового теоретического материала;

· тестовый контроль на этапе актуализации знаний;

· наблюдение за активностью студентов в решении проблемы и обсуждении полученных результатов в форме защиты решения задач;

· контроль правильности принятия решения при работе с раздаточным материалом.
Обеспечение учебного занятия:

- Аппаратное обеспечение:
Персональный компьютер, мультимедийное оборудование, интерактивная доска.

- Программное обеспечение: ОС Windows, ППП Microsoft office 2007, Windows Media Player.

- Учебно-методическое обеспечение


план проведения открытого учебного занятия,

видеофильмы; 

раздаточный материал.

План проведения урока по дисциплине «Химия»
 на тему: "Природные источники углеводородов. Нефть. переработка нефти. Природный газ.»
	№ этапа
	Название этапа
	Образовательные задачи учебного занятия
	Содержание
	Методы (по источнику получения информации)
	Средства обучения

	1


	Организационный

	· Подготовка студентов к работе на занятии

· Фокусирование внимания на предстоящей работе
	· Приветствие

· Проверка отсутствующих

· Проверка состояния рабочих мест студентов
	· Подготовка 

презентационного материала

· Словесный – устное изложение
	· Мультимедийный проектор



	2
	Мотивация деятельности студентов
	· Обеспечение мотивации и принятие студентами цели занятия


	· Сообщение темы и постановка цели учебного занятия

· Обоснование профессиональной значимости занятия
	· Словесный – устное изложение


	· Интерактивная доска 

· Персональный компьютер

· Мультимедийный проектор

	3
	Актуализация ранее усвоенных знаний и способов деятельности


	· Актуализация теоретических знаний студентов по теме: "Углеводороды",
· Установление связей между теорией и ее применением на практике

· Выявление пробелов в знаниях и способов деятельности, определение причин их возникновения

· Устранение выявленных пробелов
	· Повторение материала, необходимого для изучения и закрепления  новых знаний и решения проблемы:

· характеристика углеводородов;
· химические свойства углеводородов;
· источники топлива и электроэнергии

	· Словесный – вопросно - ответный метод

· Наглядно – демонстрационный - слайды  

· Тестирование

	· Интерактивная доска 

· Персональный компьютер

· Мультимедийный проектор


	4
	Первичное изучение нового материала


	· Приобретение новых знаний

· Закрепление нового материала


	· Основные сведения о основных источниках углеводородов;
· Работа с картой;
· Решение задач;
· Проведение эксперимента;
· Чтение сообщений по заданной теме;
· Выполнение заданий;
· Работа с текстом;
· Просмотр видеофильмов;

· Составление конспекта.


	· Словесный - дискуссия

· Практический
· Наглядно-демонстрационный


	· Интерактивная доска 

· Раздаточный

   материал

· Персональный компьютер

· Мультимедийный проектор

	5
	Закрепление нового материала.


	· Приобретение студентами умений применения теоретических знаний 

· Совершенствование коммуникативных умений студентов
	· Работа в микрогруппе;
· Тестирование;

· Химический диктант.

	· Словесные

· Практический
	· Персональные компьютеры
· Интерактивная доска 

· Раздаточный

   материал


	6
	Подведение итогов и рефлексия проделанной работы


	· Качественное оценивание работы группы и отдельных студентов

· Инициирование рефлексии студентов по поводу мотивации деятельности, сотрудничества и перспектив профессиональной деятельности


	· Мобилизация студентов на рефлексию своего поведения и результатов усвоения изученного материала

· Подведение итогов учебного занятия преподавателем, выставление оценок


	· Словесные

· Практический


	· Персональные компьютеры
· Интерактивная доска 




Содержание и структура учебного занятия:

Организационный момент.  

Мы живем с вами в 21 веке где некий класс химических соединений подчинил себе всех людей на Земле. Это невероятно многочисленный класс соединений, но некоторые его представители состоят из углерода и водорода. Из-за этих соединений  разгораются международный конфликты и войны.  Сегодня мы с вами попытаемся узнать, что это за класс и возможно ли ограничить их влияние на человечество?

Какова тема занятия вы определите сами: «Об этих веществах теплотехники скажут, что это топливо; географы – ценнейшие полезные ископаемые; экономисты – это выгодное экспортное сырьё; химики возразят – это сырьё для получения множества химических продуктов; экологи предупредят, что переработка и использование продуктов переработки этих веществ загрязняют окружающую среду». Так о чём пойдёт речь на уроке? 

Итак, тема занятия: "Природные источники углеводородов. Нефть. Переработка нефти. Природный газ". С темой занятия вы справились. 
Давайте вспомним: 

1. Какие  классы органических соединений относятся к углеводородам. 

2. Назовите общую формулу алканов.

3. Назовите общую формулу алкенов.

4. Какой класс органических соединений содержит тройную связь.

5. Каким химическим свойством обладают все углеводороды?
6.  Какое применение углеводородов в жизни человека?

 Углеводороды имеют большое народнохозяйственное значение, так как служат важнейшим видом сырья для получения почти всей продукции современной промышленности органического синтеза и широко используются в энергетических целях. 

Наиболее важными природные источникам углеводородов являются нефть, природный газ, попутный нефтяной газ, каменный уголь. 

По запасам природного газа первое место в мире принадлежит России. Изучите карту России и назовите основные районы добычи природного газа. Важнейшие месторождения природного газа Российской Федерации (Западная Сибирь -Уренгой, Заполярье); Волго-Уральский бассейн (Оренбург, Вуктыльск).


Где находит применение природный газ? Природный газ является ценнейшим видом топлива. При сгорании газа выделяется много теплоты, поэтому он служит энергетически эффективным и дешёвым топливом в котельных установках, доменных, мартеновских и стекловаренных печах. Использование на производстве природного газа даёт возможность повысить производительность труда.  Для добычи природного газа обычно применяется фонтанный способ. Чтобы газ начал поступать на поверхность, достаточно от​крыть скважину, пробуренную в газоносном пласте. 


Природный газ используется без предварительного разделения, потому что подвергается очистке еще до транспортировки. Из него удаляют в частности: механические примеси, водяные пары, сероводород и другие агрессивные компоненты.

Природный газ представляет собой смесь газов, состав которой в значительной мере определяется месторождением. Изучите таблицу. 
Таблица 1.Состав природного газа

	CH4
	С2H6
	C3H8
	C4H10
	C5H12
	N2 и др. газы

	80-97
	0,5-4,0
	0,2-1,5
	0,1-1,0
	0-1,0
	2-13


Что является основным компонентом газа? Основным компонентом является метан, объёмная доля которого колеблется от 70 до 98%. Остальные компоненты – это этан, пропан, бутан, изобутан, неорганические газы (азот, углекислый и благородные газы). Чем больше относительная молекулярная масса углеводорода, тем меньше его содержание в природном газе.


Метан, содержащийся в нем, представляет немалую ценность. При неполном сгорание его образуется водород, оксид углерода, ацетилен, а от них начинаются разнообразные цепи химических превращений, приводящих к образованию альдегидов, спиртов, ацетона, уксусной кислоты, аммиака. 
Природный газ не имеет запаха, а известный всем запах "газа" – это запах этилмеркаптана, который специально добавляется в газ на городской газораспределительной станции (ГРС) для возможности определять утечку газа по запаху.

Другим источником углеводородов является каменный уголь – это вид твёрдого топлива. Запасов каменного угля гораздо больше, чем нефти. В России находится почти половина всех мировых запасов угля. Изучите карту России и назовите основные районы добычи каменного угля. В природе каменный уголь находится в следующих регионах: Подмосковный бассейн, Южно-Якутский бассейн, Печорский бассейн, Кузнецкий бассейн, Тунгусский бассейн, Ленский бассейн. Где в мире добывают каменный уголь? Крупнейшие угольные бассейны планеты – Пенсильванский и Аппалачский (США), Хеньшуйский и Фушунский (Китай), Карагандинский (Казахстан), Донецкий (Украина), Верхнесилезский (Польша), Рурский (Германия).


Изучив карту назовите основные экспортеры и импортеры угля. Крупнейшие экспортеры угля — Австралия, США, ЮАР, Польша, Канада, Россия. Основные импортеры — Япония, Южная Корея, Италия, Германия, Великобритания.
 
В состав каменного угля входят атомы углерода (80-90 %), водорода, кислорода, серы и азота и другие элементы. Одним из способов получения углеводородов из каменного угля является его коксование. При этом осуществляется сухая перегонка, или пиролиз каменного угля при температуре 900-1200 0C. Основными продуктами коксования являются кокс, каменноугольная смола, сырой бензол, сульфат аммония, коксовый газ.

Вы знаете, что наш город, это город металлургов. ПАО НЛМК является предприятием с полным металлургическим циклом. Общая технологическая схема производства комбината включает: агломерационное, коксохимическое, доменное, сталеплавильное и прокатное производства. Коксохимическое производство ПАО НЛМК включает коксовый цех, где производят кокс нагреванием углей, и химический цех. В химическом цехе отходящий коксовый газ очищается от продуктов коксования: нафталина, смолы, аммиака и др., - и направляется для использования в качестве топлива на коксовые печи и на ТЭЦ НЛМК. Выделенные из газа продукты перерабатывают в бензол, сульфат аммония, толуол и др.
Отрывок.
- Топить надо дровами, - сказал лесник. Леса подрастают, так что запас хоть отчасти, да пополняется…

- Интересно, как это вы с вашими дровами создадите в печи температуру в сотни. А тем более в тысячи градусов? – возразил металлург. – А без такого жара металл не выплавишь. Значит необходим уголь – кокс. Да и не хватит лесов на все наши нужды.

- Хотел бы я видеть, - вступил в разговор транспортник, как вы будете топить дровами или углем автомобиль, трактор, тепловоз или самолет!... Нет, для наших двигателей внутреннего сгорания, газовых турбин необходимо жидкое топливо….


Скажите, а о каком топливе здесь идет речь? Правильно о нефти.  Нефть – бесценный дар природы. Сегодня мы с вами попытаемся ответить на один, но очень важный вопрос: почему нефть так важна  для человека, и среди полезных ископаемых нефть называют «королевой энергетики», именуют ее «черным золотом», «кровью индустрии». 

В настоящее время наметились три основных направления использования нефти: получение энергетического сырья, получение материалов с заданными свойствами, производство химических и фармацевтических продуктов.


Какие ассоциации возникают у вас при слове «нефть»?  ( Черное, вязкое, топливо).
Вероятно, трудно найти среди народов Земли слово более понятное и емкое, чем это. За ним стоит мир машин и вещей, окружающих нас, энергетическая база страны, надежда на лучшее будущее.


Задание: у вас на столах флаконы с нефтью; составьте описание физических свойств нефти.
	Агрегатное состояние
	 

	Цвет
	 

	Запах
	 

	Вязкость
	 

	Растворимость в воде
	



 Вывод: "Нефть - маслянистая горючая жидкость обычно тёмного света со специфическим запахом; она легче воды и в воде не растворяется."

Рассмотрите таблицы. Сделайте вывод об элементарном составе нефти и содержании углеводородов в нефти.

Таблица 2. Элементарный состав нефти  различных происхождений

	Месторождения нефти
	С
	Н
	О
	S
	N

	Охотинское (Сахалин)

Саравак (Индонезия) 

Кенкияк (Казахстан)

Грозненское

Шаимское (Западная сибирь)

Пенсильвания (США)

Бостонское (Узбекистан)

Сураханское (Азербайджан)

Ромашкинское (Татарстан)

Коробсковское (Волгоградская обл.)

Белозерское (Самарская обл.)

Могутовское (Оренбургская обл.)

Первомайская (Татарстан)

Радаевская (Самарская обл.)
	87,15

86,5

86,19

85,9

85,8

85,8

85,69

85,3

85,34

85,1

84,66

83,85

83,73

82,78
	11,85

12,44

12,51

13

12,28

14

14,14

14,1

12,65

13,72

13,41

12,02

13,33

11,72
	0,27

0,68

0,55

0,8

0,36

0,07

0,54

0,21

0,02

0,02

0,85

0,5

2,14
	0,3

0,35

0,63

0,13

0,46

0,1

0,01

0,03

1,62

1,07

1,81

3

2,2

3,05
	0,43

0,13

0,12

0,07

0,1

1,1

0,09

0,03

0,18

0,09

0,1

0,28

0,24

0,31


	Таблица 3.Содержание основных классов углеводородов в различной нефти (во фракциях, выкипающих до 300°С в % на всю нефть)

	Месторождение
	Плотность, г/см³
	Парафины
	Нафтены
	Ароматические

	Пермское (РФ)
	0,941
	8,1
	6,7
	15,3

	Грозненское (РФ)
	0,844
	22,2
	10,5
	5,5

	Сураханское (Азербайджан)
	0,848
	13,2
	21,3
	5,2

	Калифорнийское (США)
	0,897
	9,8
	14,9
	5,1

	Техасское (США)
	0,845
	26,4
	9,7
	6,4



Нефти состоят главным образом из углерода – 79,5 – 87,5 % и водорода – 11,0 – 14,5 % от массы нефти. Кроме них в нефти присутствуют еще три элемента – сера, кислород и азот. Их общее количество обычно составляет 0,5 – 8 %.  В незначительных концентрациях в нефти встречаются элементы: ванадий, никель, железо, алюминий, медь, магний, барий, стронций, марганец, хром, кобальт, молибден, бор, мышьяк, калий и др. Их общее содержание не превышает 0,02 – 0,03 % от массы нефти. Кислород и азот находятся в нефти только в связанном состоянии. Сера может встречаться в свободном состоянии или входить в состав сероводорода. Указанные элементы образуют органические и неорганические соединения, из которых состоят нефти.
Задание: На основании данных количественного анализа о содержании химических элементов установите формулу углеводорода, входящего в состав пермской нефти. Массовая доля углерода 92,3%, массовая доля водорода 7,7%. Относительная плотность по водороду 39. С6Н6

Давайте окунемся с вами в историю открытия нефти.


Сообщение студента

Нефть начали добывать на берегу Евфрата за 6 – 4 тыс. лет до нашей эры. Использовалась она и в качестве лекарства. Древние египтяне использовали асфальт (окисленную нефть) для бальзамирования. Нефтяные битумы использовались для приготовления строительных растворов. В средние века нефть использовалась для освещения в ряде городов на Ближнем Востоке, Южной Италии и др. В начале XIX в. в России, а в середине XIX в. в Америке из нефти путем возгонки был получен керосин. Он использовался в лампах. В 1823 году братья Дубинины на Северном Кавказе в г. Моздоке установили нефтеперегонную установку. Они стали вывозить керосин многими тысячами пудов из Моздока внутрь России. До середины XIX в. нефть добывалась в небольших количествах из глубоких колодцев вблизи естественных выходов ее на поверхность. В настоящее время развивается добыча нефти в Мировом океане. Первая "морская" скважина была пробурена в 1896 году в Калифорнии (США) и в 1932 году в СССР на Апшеронском полуострове.

Главнейшим свойством нефти, принесшим им мировую славу исключительных энергоносителей, является их способность выделять при сгорании значительное количество теплоты. Нефть и ее производные обладают наивысшей среди всех видов топлив теплотой сгорания. Теплота сгорания нефти – 41 МДж/кг, бензина – 42 МДж/кг.  

Вопрос о происхождении нефти имеет не только познавательное, но и большое практическое значение. «Только тогда, когда мы будем иметь правильное представление о тех процессах, в результате которых возникла нефть, …будем знать, каким образом в земной коре образуются ее залежи, мы получим… надежные указания, в каких ме​стах надо искать нефть и как надлежит наиболее целесообразно организовать ее разведку», - справедливо писал в 1932 г. академик И.М. Губкин.

Сообщение студента

Существует несколько вариантов концепции неорганического происхождения нефти. 
Наиболее последовательной является минеральная (карбидная) гипотеза Менделеева. Менделеев доказывал, что при образовании нефти главным источником разложения является уголь. 
В 1950 г. профессор Кудрявцев выдвинул магматическую гипотезу образования нефти. Кудрявцев считал, что в мантии Земли при высокой температуре образуются углеводородные радикалы СН, СН2 и СН3. Вследствие перепада давления они перемещаются ближе к земной поверхности. В результате понижения температуры радикалы реагируют между собой и с водородом, образуя большое количество простых и сложных углеводородов.  Существует и космическая гипотеза неорганического происхождения нефти. Согласно данной гипотезе, Земля при остывании и формировании ее как планеты захватила водород из первичной газовой материи. Этот водород, перемещаясь по глубинным разломам на поверхность, вступает в реакцию с углеродом жидкой магмы и образует нефтяные углеводороды. 

В настоящее время господствующей является органическая концепция. Моря и озера населены планктоном. После его отмирания остатки растений и животных организмов падают на дно, образуя толстый слой ила. После этого начинается биохимическая стадия образования нефти. Микроорганизмы при ограниченном доступе кислорода перерабатывают белки, углеводы и т.д. При этом образуются метан, углекислый газ, вода и немного углеводородов. Данная стадия происходит в нескольких метрах от дна моря. Затем осадок уплотняется. Начинаются химические реакции между веществами под действием температуры и давления. Сложные вещества разлагаются на более простые. Биохимические процессы затухают. С увеличением глубины растет содержание рассеянной нефти. Так, на глубине до 1,5 км идет газообразование, на интервале 1,5–8,5 км идет образование жидких углеводородов – микронефти – при температуре от 60 до 160°С. А на больших глубинах при температуре 150 –200°С образуется метан. По мере уплотнения илов микронефть выжимается в вышележащие песчаники. Это процесс первичной миграции. Затем под влиянием различных сил микронефть перемещается вверх по наклону. Это вторичная миграция, которая является периодом формирования самого месторождения. 

Считается, что за время существования нефтяной промыш​ленности человечеством добыто около 85 млрд. т нефти и оставлено в недрах отработанных месторождений еще 80 - 90 млрд. т. Кроме того, доказанные запасы нефти в настоящее время составляют около 140 млрд. т. 


Нефтегазоносных бассейнов разведано больше 600, разрабатывается 450, а общее число нефтяных месторождений достигает 50 тысяч. Транспортировка нефти производится непосредственно от 1 мест их добычи по стальным магистральным трубопроводам. Основной технологический процесс при строительстве трубопроводов  - сварка. Впервые сварку трубопроводов в нашей стране применили при строительстве нефтепровода Грозный - Туапсе (1927—1929 гг.).

Используя свои географические знания и карту России, опишите, где находятся месторождения нефти. Какие нефтеносные районы есть на территории России? На сколько лет ориентировочно хватит запасов нефти? Основные районы добычи нефти?

Основные запасы нефти находятся в северном полушарии. Всего 75 стран мира добывают нефть, но 90% её добычи приходится на долю всего 10 стран.  Главные страны производители: Саудовская Аравия, США, Россия, Иран, Мексика. В то же время больше 4/5 потребления нефти приходится на долю экономически развитых стран, которые являются главными страны-импортеры:  Япония, Зарубежная Европа, США. Основные месторождения нефти в России сосредоточены в приуральской части Русской равнины от побережья Баренцева моря до Каспийского моря, в Предкавказье. Но самые крупные запасы нефти – в недрах центральной части Западной Сибири. Оренбургская область занимает одно из лидирующих мест, среди субъектов РФ, по добыче и переработки нефти.  

Итак, если быть точным в  состав нефти входит около 425 углеводородных соединений. Нефть в природных условиях состоит из смеси метановых, нафтеновых и ароматических углеводородов. В нефти также содержится некоторое количество твердых и газообразных растворенных углеводородов.

Какой способ можно предложить для разделения углеводородов входящих в состав нефти? Разные углеводороды имеют разную молекулярную массу, следовательно, разную температуру кипения, то есть разделение нефти основано на основе нагревания.
Прочитайте текст и дайте определения терминам:

Фракция - ______________________________

Крекинг- _______________________________
Каталитический крекинг - ________________
Термический крекинг - ___________________
Пиролиз - _______________________________

Риформинг - _____________________________

Текст:

Современная установка для перегонки нефти состоит из печи для нагревания нефти и ректификационной колонны, где нефть разделяется на фракции – отдельные смеси углеводородов в соответствии с их температурами кипения: бензин, лигроин, керосин. 

Полученные в результате ректификации нефти продукты подвергают химической переработке, включающей ряд сложных процессов.

Один из них – крекинг нефтепродуктов. Различают несколько видов крекинга: термический, каталитический, крекинг высокого давления, восстановительный. Термический крекинг заключается в расщеплении молекул углеводородов с длинной цепью на более короткие под действием высокой температуры (470-5500C). В процессе этого расщепления наряду с алканами образуются алкены:
С16Н34 = С8Н18 + С8Н16

В настоящее время наиболее распространён каталитический крекинг. Он проводится при температуре 450-500 0С, но с большей скоростью и позволяет получать бензин более высокого качества. В условиях каталитического крекинга наряду с реакциями расщепления идут реакции изомеризации, то есть превращения углеводородов нормального строения в углеводороды разветвлённые, например:
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Изомеризация влияет на качество бензина, так как наличие разветвленных углеводородов сильно повышает его октановое число. Крекинг относят к так называемым вторичным процессам нефтепереработки. 
Таблица 4. Виды крекинга
	Термический крекинг
	Каталитический крекинг

	 Расщепление молекул углеводородов протекает при сравнительно высокой температуре (470 – 5500С). Процесс протекает медленно, образуя углеводороды с неразветвленной цепью атомов.

В бензине, полученном в процессе термического крекинга, наряду с предельными углеводородами содержится много непредельных углеводородов. Поэтому этот бензин обладает большей детонационной стойкостью, чем бензин прямой перегонки.

В бензине термического крекинга содержится много непредельных углеводородов, которые легко окисляются и полимеризуются. Поэтому этот бензин менее устойчив при хранении. При его сгорании могут засориться различные части двигателя. Для устранения этого вредного воздействия  к такому бензину добавляют антиокислители.
	Расщепление молекул углеводородов протекает в присутствии катализаторов и при более низкой температуре (450 – 5000С). По сравнению с термическим крекингом процесс протекает значительно быстрее, при эотм происходит не только расщепление молекул углеводородов, но и их изомеризация, т.е. образуются  углеводороды с разветвленной цепью атомов углерода.

Бензин каталитического крекинга по сравнению с бензином термического крекинга обладает еще большей детонационной стойкостью, потому что в нем содержатся углеводороды с разветвленной цепью углеродных атомов.

 бензине каталитического крекинга непредельных углеводородов содержится меньше, и поэтому процессы окисления и полимеризации в нем не протекают. такой бензин более устойчив при хранении


Пиролиз. При температуре 7000С и выше происходит пиролиз. При пиролизе нефти основными продуктами реакции являются непредельные газообразные углеводороды (этилен, ацетилен) и ароматические (бензол, толуол, и др.) С целью получения индивидуальных ароматических углеводородов, водорода или бензина с повышенным содержанием аренов используют очень важный способ переработки нефтепродуктов – риформинг. 
Риформинг – это ароматизация бензинов, путём нагревания их в присутствии катализатора, например, платины. В этих условиях алканы и циклоалканы превращаются в ароматические углеводороды, в следствии чего октановое число бензинов также существенно повышается.
Просмотр видеофильма.
Заполните таблицу.
Таблица 5. Характеристика фракций 

	Название фракции
	Состав
	Температура кипения
	Применение

	Светлые продукты



	Бензин 
	С5 - С11
	50 - 180
	Горючее для автомашин, для поршневых самолетов, растворитель каучуков.

	Лигроин 
	С8 - С14
	120 - 240
	Горючее для тракторов

	Керосин 
	С12 - С18
	150 - 300
	Горючее для тракторов, ракет, реактивных двигателей.

	Газойль 
	С13 - С15
	200 - 300
	Горючее для дизелей.

	Темные продукты


	Мазут
	С17 - С60
	300-350
	Соляровое масло



Почему транспорта используют разные виды топлива? А в разных автомобилях – разные марки бензина. Что нужно знать?  


В состав входят различные углеводороды, следовательно, при горении будет выделять разное количество теплоты. Разные марки зависят от детонационной стойкости.

Детонация – чрезмерно быстрое сгорание топливной смеси в карбюраторных двигателях. Способность к детонации определяется октановым числом (содержание изооктана и н-гептана детонация изооктана равна 100, гептана 0).Например, бензин 76 марки содержит 76% изооктана и 24% н-гептана.

Задание: какой состав будет иметь бензин 95 марки? ( 95% изооктана и 5% н-гептана).


К сожалению, в наше время не все продавцы отличаются честностью. Разбавленный бензин, топливо низкого качества продается на большинстве заправок. Чтобы не стать источником наживы для недобросовестных продавцов, необходимо уметь опреде5лять качество бензина самостоятельно. Конечно, определить качество бензина опытному водителю не составит труда и без всяких тестов – ему достаточно проанализировать работу машины. 

Опыт: Определение качества бензина
а) Оборудование и реактивы: бензин, листок белой бумаги.

Ход работы: На листок белой бумаги нужно капнуть немного бензина. Затем подуйте на смоченное топливом место, до тех пор, пока бензин не испарится. Внимательно осмотрите листок бумаги – он должен сохранить свой первоначальный цвет – белый. 
Наблюдение: если оттенок изменился, остались следы от испарившегося бензина, то топливо имеет плохое качество.
б) Оборудование: пробирка, марганцевокислый калий или кусочек грифеля химического карандаша.

Ход работы: налейте бензин в пробирку. Рассмотрите его на свету – жидкость должна иметь бледно-желтый цвет. Добавьте в нее немного одного из реактивов, изучите на свету произошедшие изменения. Наблюдение: если цвет поменялся, стал розоватым или фиолетовым, то это свидетельствует о том, что проверяемом бензине присутствуют примеси воды.
в) Оборудование: вода, йодная настойка, бензин.

Ход работы: нальем в пробирку немного воды 0,5 мл, затем йодной настойки и прильем бензин, встряхнуть. Наблюдаем за окраской. 
 Наблюдение: если окраска исчезнет, то пред нами крекинг-бензин низкой марки, содержащий непредельные УВ (А-80); если йод окрасил верхний слой, то перед вами бензин прямой перегонки, не содержащий непредельные УВ (А-92). Этот опыт можно провести и с раствором перманганата калия вместо йодной настойки.


Для самого просто теста, провести который можно непосредственно на стоянке, потребуется лишь сам бензин. Капельку топлива нужно нанести на руку. Если бензин начнет растекаться, превращаясь в жирное пятно, то в этом топливе имеется немаленькое количество примесей. Если бензин сразу начнет подсыхать, то в его качестве сомневаться не приходится.


  Просмотр видеофильма. 

Какие продукты получаются из нефти?  В настоящее время из нефти получают тысячи продуктов. Основными группами являются жидкое топливо, газообразное топливо, твердое топливо (нефтяной кокс), смазочные и специальные масла, парафины, битумы, ароматические соединения, сажа, ацетилен, этилен, нефтяные кислоты и их соли, высшие спирты и т.д. Наибольшее применение продукты переработки нефти находят в топливно-энергетической отрасли. Например, мазут обладает почти в полтора раза более высокой теплотой сгорания по сравнению с лучшими углями. Он занимает мало места при сгорании и не дает твердых остатков при горении. Замена твердых видов топлива мазутом на ТЭС, заводах и на железнодорожном и водном транспорте дает огромную экономию средств, способствует быстрому развитию основных отраслей промышленности и транспорта.  Однако в последние годы продукты переработки нефти все шире используются как сырье для химической промышленности. Около 8% добываемой нефти потребляются в качестве сырья для современной химии. Например, этиловый спирт применяется примерно в 150 отраслях производства.  В химической промышленности применяются формальдегид (HCOH), пластмассы, синтетические волокна, синтетический каучук, аммиак, этиловый спирт и т.д. Продукты переработки нефти применяются и в сельском хозяйстве. Здесь используются стимуляторы роста, протравители семян, ядохимикаты, азотные удобрения, мочевина, пленки для парников и т.д. В пищевой промышленности применяются полиэтиленовые упаковки, пищевые кислоты, консервирующие средства, парафин, производятся белково-витаминные концентраты, исходным сырьем для которых служат метиловый и этиловый спирты и метан. В фармацевтической и парфюмерной промышленности из производных переработки нефти изготовляют  нашатырный спирт, хлороформ, формалин, аспирин, вазелин и др. Производные нефтесинтеза находят широкое применение и в деревообрабатывающей, текстильной, кожевенно-обувной и строительной промышленности. Химизация нефти позволила сократить расходы пищевых продуктов на технические цели.
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Сообщение студентов
 "Экологические проблемы использования нефтепродуктов" 

1.Опасности, связанные с интенсивной добычей нефти. Проседание грунта сопровождается сильными землетрясениями. 
2. Нефтяное загрязнение Мирового океана. Безрассудно загрязнет человек и водные бассейны планеты. Ежегодно в Мировой океан по тем или иным причинам сбрасывается от 2 до 10 млн.т нефти. Аэрофотосъемкой со спутников зафиксировано, что уже почти 30% поверхности океана покрыто нефтяной пленкой. Особенно загрязнены воды Средиземного моря, Атлантического океана и их берега.
Литр нефти лишает кислорода, столь необходимого рыбам, 40 тыс.л морской воды. Тонна нефти загрязняет 12 км2 поверхности океана. Икринки многих рыб развиваются в приповерхностном слое, где опасность встречи с нефтью весьма велика. При концентрации ее в морской воде в количестве 0,1-0,01 мл/л икринки погибают за несколько суток. На 1 га морской поверхности может погибнуть более 100 млн. личинок рыб, если имеется нефтяная пленка. Пораженные районы становятся не пригодны для обитания животных. Внешнее загрязнение нефтью разрушает оперение, спутывает перья и вызывает раздражение глаз. Источников поступления нефти в моря и океаны довольно много. Это аварии танкеров и буровых платформ, сброс балластных и очистных вод, принос загрязняющих компонентов реками.


Особенно остро стоит проблема сбора нефтепродуктов с поверхности воды встаёт в случае аварий танкеров. Один из путей ликвидации таких загрязнений – высыпание на нефтяное пятно лёгких материалов, впитывающих нефть (пенька, древесные опилки, гранулы пористых полимеров). Далее эти материалы необходимо собрать и отжать из них топливо в специальные ёмкости, чтобы потом использовать вновь. 

Задание: Предложите принципиальную схему устройства для сбора нефтепродуктов с поверхности воды, позволяющего собирать их в непрерывном режиме. 
3. Загрязнение почвенного покрова. Общая особенность всех нефтезагрязненных почв — изменение численности и ограничение видового разнообразия педобионтов  Загрязнение влияет не только на окружающую нас среду, но и на наше здоровье. С такими быстрыми «разрушительными» темпами , вскоре все вокруг нас ,будет непригодно для использования: грязная вода будет сильнейшим ядом, воздух насыщен тяжелыми металлами, а овощи и вообще вся растительность будет исчезать из-за разрушения структуры почвы. Именно такое будущее ожидает нас по прогнозам ученых примерно через столетие, но тогда будет поздно что-либо предпринимать.
4. Загрязнение атмосферы. Гораздо большую опасность таит в себе использование нефти и газа в качестве топлива. При сгорании этих продуктов в атмосферу выделяются в больших количествах углекислый газ, различные сернистые соединения, оксид азота и т.д. От сжигания всех видов топлива, в том числе и каменного угля, за последние полвека содержание диоксида углерода в атмосфере увеличилось почти на 288 млрд.т


Задание: За 1 км пути автомобиль выбрасывает в атмосферу 0,30 кг углекислого газа (1 л бензина для среднего автомобиля хватает на 8 км пути). Сколько килограмм углекислого газа выбрасывается в атмосферу в результате расходования бензина автомобилем, про​шедшим 160 км? (Ответ. 48 кгС02.) 

Ребята, чем можно заменить бензин, какие виды топлива вы знаете? Альтернативные виды топлива. (этиловый спирт, водород, биогаз ). 

Сокращение использования нефти - это путь не  только к более рациональному ее применению, но и сохранение этого сырья для будущего поколения.

Закрепление полученных знаний
ТЕСТ "Природные источники углеводородов".

1 вариант: 
1. Основными компонентами нефти являются: 

а) СН4 ;

б) СН4 и гомологи до С5Н12 ;

в) СН4 гомологи до С5Н12 нефтегазовые примеси.

2. Природные источники УВ:
 а) нефть;

б) природный и попутный нефтяной газ;

в) природный и попутный нефтяной газ, кокс, нефть.

3. В основе разделения природных источников углеводородов находятся различные:
а) t плав.; 
б) t кип.;

в) растворимость в воде.

4. Какая из реакций отражает крекинг нефтепродукции: 
а) С4Н10 = С4Н8 + Н2 ;

б) С6Н12 + Н2 = С6Н14 ;

в) С20Н42 = С10Н22 + С10Н20.

5. Основные направления использования природного газа: 
а) важнейшее сырье; 
б) топливо;

в) сырье и топливо.

6. Перечислить фракции, выделенные из нефти до t до 300С.

___________________________________________________________________________________

2 вариант: 

1. Основными компонентами природного газа являются: 
а) метан 
б) вода, сероводород, азотная кислота;

 в) СН4 и его гомологи и неорганические примеси.

2. Нефть - это: 
а) жидкие УВ 
б) газообразные УВ 
в) смесь жидких, газообразных, твердых УВ.

3. В основе разделения нефти на фракции находятся различные: 
а) t плав. ;

б) t кип.;
в) запах.
4. Какая из реакций отражает крекинг нефтепродукции: 
а) С4Н8 + Н2О= С4Н9ОН ;

б) С40Н82 = С20Н42 + С20Н40 ;
 в) С6Н6 + 3Н2 = С6Н12.
5. Основные направления использования нефти:
а) сырье и топливо;

б) сырье;

в) топливо.

6. Перечислить фракции, выделенные из нефти при t больше 300С.

___________________________________________________________________________________

Ответы: 
1 вариант: 1в, 2в, 3б, 4в, 5в, 6 - бензин, лигроин, керосин, газойль.

2 вариант: 1в, 2в, 3б, 4б, 5а, 6 - мазут, смазочные масла, нефтяной пек (гудрон, вазелин, твердые парафины).
Задание: Расставьте в соответствующем порядке название фракции и ее состав:

Ректификационные газы       С3-С4;

Газолиновая фракция             С5-С11;

Лигроиновая фракция            С8-С14;

Керосиновая фракция             С12-С18;

Дизельное топливо                 С13-С19;

Мазут                                        С15-С50
 Игра "Вопросик другу" - обучающиеся делятся на группы по 4 человека. Для каждой группы ставится задача: придумать по 5 вопросов по пройденному материалу. Придуманные вопросы группы начинают задавать друг другу по часовой стрелке. Вопросы не должны повторяться. 
Химический диктант
А. Формула нефти Сn Н2n +2.

Р. Нефть растворяется в воде.
М. Всего 75 стран мира добывают нефть.
О. Риформинг – это ароматизация бензинов, путём нагревания их в присутствии катализатора
К. Основным компонентом природного газа является бутан.
Л. Нефти состоят главным образом из углерода – 79,5 – 87,5 % и водорода – 11,0 – 14,5 %.
О. Мазут - это остаток после перегонки нефти.
Р. При перегонки нефти получают шерсть.
Д. Крекинг – процесс расщепления углеводородов.
И. Основное применение нефти – синтез новых органических веществ.
Е. Нефть – маслянистая жидкость от желтого или светло – бурого до черного цвета с характерным запахом.
Ф. Нефть – возобновимый вид топлива.
Ц. При перегонки нефти получают бензин.
Если правильно ответили на диктант, то у вас должно получиться слово....
Игра «Я знаю, что..» - каждый студент встает и продолжает данную фразу. Например: я узнал, что нефть- это...
Подведение итогов занятия, комментирование оценок, домашнее задание.
1. Оценка за работу с места.

2. Оценка за самостоятельную работу.

3. Оценка за работу в микрогруппе.
Домашнее задание: Нефть, газ, каменный уголь - это не только топливо, но и важнейшее химическое сырье. В недалеком будущем им будет найдена замена в топливо-энергетическом комплексе страны (ядерная энергия, энергия солнца, ветра, использование водорода). Углеводородное  сырье должно использоваться только в перерабатывающей промышленности для получения разнообразной продукции. К сожалению, ситуация пока не меняется и 90% добываемой нефти и газа служит топливом.


Поэтому домашнее задание предлагается выполнить в виде творческой работы: "Использование природных источников углеводородов в органическом синтезе".
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